



УДК 636.5:061.3

ПОДВЕДЕНЫ ИТОГИ 2016 ГОДА, ОПРЕДЕЛЕНА ЗАДАЧА НА БУДУЩЕЕ

Гущин В.В., научный руководитель направления, член-корр. РАН, д-р с.-х. наук
«Всероссийский научно-исследовательский институт птицеперерабатывающей промышленности» — филиал
ФНЦ «ВНИТИП» РАН (ВНИИПП)

Аннотация: В начале марта текущего года Росптицесоюз провел в Москве заседание Совета директоров и отчетное собрание, где были рассмотрены итоги работы птицеводческой отрасли за 2016 год и дан прогноз на 2017 год.

Abstract: Rosptitsesoyuz has conducted the Board of the Directors meeting and the reporting back meeting in Moscow at early March. Poultry breeding branch work results have been considered for 2016 and the forecast for 2017 has been given.

Ключевые слова: Росптицесоюз, Совет директоров, отчетное собрание, 2017 год.

Key Words: Rosptitsesoyuz, the Board of the Directors, reporting back meeting, 2017.

6 марта 2017 г. Российский птицеводческий союз провел в Москве заседание Совета директоров и отчетное собрание. В мероприятиях приняли участие 160 членов и ассоциированных членов Союза, а также приглашенные гости, в том числе исполнительный директор Союза птицеводов «Белптицесоюз» (Респ. Беларусь) В.М. Васьков и президент Союза птицеводов Казахстана Р.И. Шарипов.

От имени министра сельского хозяйства Российской Федерации А.Н. Ткачева с приветственным словом к присутствующим обратился его заместитель Е.А. Непоклонов. Он проинформировал собравшихся о работе минсельхоза России в части поддержки развития птицеводства в 2016 г. и планах на 2017 г.

Далее на собрании были рассмотрены следующие вопросы:

- итоги работы птицеводства за 2016 г. и прогноз на 2017 г.;
- текущая ситуация и меры по созданию отечественной системы селекции.

Первый докладчик, президент Росптицесоюза, академик РАН В.И. Фисинин в своем выступлении отметил, что российское птицеводство более полувека обеспечивает страну диетической продукцией и сегодня является лидером на рынке продовольствия. В настоящее время по производству мяса птицы Россия занимает четвертое место в мире, по производству яиц — пятое. Именно в птицеводческой отрасли, в одной из первых, были превышены показатели Доктрины продовольственной безопасности страны, и



Академик В.И. Фисинин проводит заседание Совета директоров



Рабочий президиум отчетного собрания РПС



сегодня, учитывая имеющийся ассортимент, отрасль готова к масштабному выходу на внешний рынок.

По предварительной оценке, производство мяса птицы в убойной массе в 2016 г. составило 4650 тыс. т, что превышает уровень 2015 г. на 114 тыс. т (2,5%), а яиц — 43,5 млрд шт., что выше уровня прошлого года на 956 млн шт. (2,2%). Производство мяса птицы на душу населения достигло 31,7 кг, яиц — 296 шт. при рекомендованных нормах потребления 30 кг мяса птицы и 260 яиц.

Рынок текущего года характеризуется высокой емкостью и стабильным спросом, к тому же продукция птицеводства является социально значимой, что подтверждается статистическими данными. Общий прирост производства мясных ресурсов в 2017 г. должен составить 276,6 тыс. т, в том числе свинины — 159 тыс. т.

Наибольший удельный вес на рынке мяса в 2016 г. имело мясо птицы — 47%, включая 4% импорта и 3% экспорта. Экспорт составил 115 тыс. т, но это только начало — у отрасли есть хорошие перспективы дальнейшего развития.

Вторая позиция на мясном рынке у свинины — 35%, у говядины — 16% (при доле импорта 20%).

В общем объеме потребляемого животного белка мясо птицы и яйцо составляют свыше 35%.

Снижение в последние два года покупательской способности населения при увеличении стоимости используемых ресурсов резко ухудшило экономическую ситуацию на птицеводческих предприятиях, а значит, лишило их возможности осуществлять реконструкцию и модернизацию за счет собственных средств.

В настоящее время уровень технической оснащенности птицеводческих предприятий вызывает определенную озабоченность. Практически половина мяса бройлеров производится на оборудовании с уровнем износа более 50%. Похожая ситуация складывается и на яичных предприятиях: 60% яиц также производится на оборудовании с уровнем износа более 50%.

В целях сохранения лидирующего положения отрасли на рынке питания и обеспечения продовольственной безопасности страны необходимо

регулярно осуществлять реконструкцию и модернизацию по всем направлениям — от оборудования для производства и переработки продукции до объектов инфраструктуры и ресурсного обеспечения производственных процессов. Без реализации проектов реконструкции и модернизации производители не смогут решать вопросы совершенствования технического и технологического оснащения производства, безопасности птицеводческой продукции, повышения ее качества и конкурентоспособности, в том числе экономической (ценовой).

Важнейшим вопросом, требующим незамедлительного решения, является осуществление программы создания отечественной племенной базы птицеводства. Для этого необходимо совместное финансирование проекта государством и птицефабриками. В настоящее время организован Федеральный научный центр «ВНИТИП», включивший три профильных института и три племенных предприятия, которому поручена реализация данной программы.

Особое внимание в докладе В.И. Фисина было уделено биобезопасности предприятий отрасли, так как она наряду с эффективностью работы является краеугольным камнем успешной деятельности.

Направлениям, определяющим развитие отрасли на ближайшую перспективу, посвятила свой доклад генеральный директор Росптицесоюза, доктор экономических наук Г.А. Бобылева.

На основе систематического мониторинга складывавшейся в 2016 г. ситуации и прогноза макроэкономических показателей на текущий год гендиректор Росптицесоюза сделала вывод о том, что финансово-экономическое состояние птицеводческой отрасли в 2017 г. будет достаточно сложным. Для птицеводческих предприятий и отрасли в целом это означает отсутствие ряда возможностей, таких как:

- повышение отпускных цен для поддержания необходимой доходности предприятий;
- привлечение в необходимых объемах и обслуживание кредитов, предназначенных как для

пополнения оборотных средств, так и для реализации инвестиционных проектов.

Усугубляет также ситуацию фактическое лишение птицеводческой отрасли мер государственной поддержки в области инвестиционного кредитования: в 2016 г. на рассмотрение Комиссии АПК не было вынесено ни одного инвестиционного проекта по птицеводству.

Сегодня для обслуживания и погашения привлеченных кредитов птицефабрикам необходима рентабельность не менее 24%. Однако, по оценке Росптицесоюза, рентабельность от реализации мяса птицы в 2016 г. составила 8,5%, по яйцу — 10,1%, что ниже необходимого уровня рентабельности по мясу птицы практически в три раза и по яйцу — в 2,4 раза.

До сих пор не удается решить вопрос о размере оптимального поголовья птицы в репродукторах II порядка, для производства мяса бройлеров продолжается ввоз инкубационного яйца финального гибрида в пределах 10%. Ввоз осуществляется из 15 стран.

Анализируя складывавшуюся в 2016 г. ситуацию, Росптицесоюз проводил системную работу по влиянию на текущую и перспективную деятельность промышленных птицеводческих предприятий, реализуя функцию отраслевого союза как звена, соединяющего производителя с исполнительной и законодательной властью. Так, его работа была сосредоточена на взаимодействии с государственными органами по следующим направлениям:

- организация внутреннего рынка;
- обеспеченность племенной продукцией птицеводства;
- решение ветеринарных и экологических проблем;
- господдержка экспорта птицеводческой продукции;
- новые условия льготного кредитования и налогообложения;
- техническое регулирование качества продукции.

Росптицесоюзом проводилась также значительная работа со средствами массовой информации и с Роскачеством по защите интересов отрасли.

Г.А. Бобылева обратила особое внимание руководителей птицефабрик на



Участники отчетного собрания РПС

качество выпускаемой продукции, необходимость внедрения систем ХАССП и комплексных систем прослеживаемости. Она призвала занять активную позицию по защите отраслевой продукции от несправедливых нападков и налаживать контакты с местными СМИ для информирования потребителей об особенностях своей работы.

Участников собрания проинформировали о том, что специалисты исполнительного аппарата участвовали в проведении семинаров, курсов повышения квалификации специалистов, в подготовке стендов на значимых профильных выставках, а также регулярно извещали руководителей отраслевых предприятий о ситуации на рынках животноводческой продукции и зерна, о решениях Правительства Российской Федерации, Минсельхоза России и др.

Выступивший далее заместитель министра сельского хозяйства РФ Е.А. Непоклонов отметил, что сегодня для птицеводства первостепенной задачей должно стать создание внутреннего евразийского рынка России, Беларуси и Казахстана. Он призвал собравшихся не допускать недобросовестного отношения к организации производства на предприятиях и направить усилия на соблюдение ветеринарно-санитарных требований к содержанию птицы и обеспечение соответствия международным требо-

ваниям к птицеводческой продукции для освоения новых рынков сбыта

Участники собрания заслушали ряд актуальных сообщений руководителей птицефабрик. Так, генеральный директор ЗАО «Элинар-Бройлер» И.Е. Куимов обратился к собравшимся с предложением о создании фонда для взаимодействия с профильными международными организациями и о более активном участии в них. Генеральный директор ООО «Равис — птицефабрика Сосновская» А.Н. Косилов заявил о необходимости обеспечения условий для справедливой конкуренции участников рынка птицы за счет обоснованного распределения субсидий и принятия жестких мер к предприятиям, фальсифицирующим продукцию, тем самым вызывающим отрицательную реакцию покупателей на продукцию отрасли в целом.

По результатам обсуждения докладов и выступлений работа Росптицесоюза была одобрена и признана удовлетворительной. В принятом постановлении были определены задачи на ближайшую перспективу с конкретными мерами их решения как для аппарата Союза, так для руководства птицефабрик. Главнейшими из них являются:

- реализация мероприятий, направленных на выполнение Государственной программы на 2016–2020 гг.;

- повышение эффективности производства и качества продукции;
- расширение экспорта продукции птицеводства;
- обеспечение строжайшего выполнения ветеринарно-санитарных и зоотехнических требований по выращиванию и содержанию птицы, ее убою и переработке, совершенствование системы мониторинга рисков в целях производства безопасной продукции;
- разработка эффективной системы мероприятий по повышению уровня сохранности и профилактике инфекционных заболеваний птиц;
- продолжение работы по пересмотру критериев оценки птицеводческих предприятий по классу опасности, а также исключение из федерального классификационного каталога птичьего помета как вредного отхода;
- развитие альтернативных торговым сетям видов торговли и реализации.

В ходе отчетного собрания Совет директоров РПС был расширен с 25 до 29 человек. □

Для контактов с автором:
Гушчин Виктор Владимирович
e-mail: gushchin1938@yandex.ru